
 突破機構 

兩代關係研究 

主要研究數據及圖表 

 

是次研究對象為本地 10-29 歲青少年及育有 10-29 歲青少年的家長，以隨機抽樣電話普查訪問形式進

行，成功訪問本地 541 名香港青少年及 517 位本地家長。訪問成功率為 8.6%（有效成功率為 24.6%），

樣本標準誤差少於 3.1%。青少年問卷中，男女比例相若（男：52.5%；女：47.5%），平均年齡 18.6

歲，40.2%達高中程度學歷。家長問卷中，72.1%受訪家長為女性，平均年齡 49.6 歲。受訪家長一般

育有 2 位子女，57.7%會全職工作，25.8%為家庭主夫、主婦。 

 

I. 研究方法、抽取樣本、成功率、樣本誤差 

 研究以電話訪問形式進行，訪問對象為本地 10-29 歲青少年及育有 10-29 歲青少年的家長。 

 突破事工研究及發展部根據社會普查取樣（Sampling）的方法，從住戶電話簿中抽取種籽號碼，

再以加減方式產生及整理本地隨機電話號碼樣本。 

 突破機構之訪問員於 2012 年 2 月 14 日至 2012 年 10 月 25 日期間致電進行電話訪問。 

 數據已根據 2012 年人口統計，按年齡組別統計結果作加權分析。 

 共撥出 56,461 個樣本電話號碼，撥出的樣本結果如下： 

撥出電話樣本結果 數量 

A) 完成訪問 1058 

B) 受訪者在篩選題前中止訪問 0 

C) 訪問中途結束 117 

D) 合適受訪者拒絕訪問 506 

E) 接通即拒絕訪問 10567 

F) 沒有合適受訪對象 4970 

G) 無人接聽或無法接上 19028 

H) 非住戶電話號碼 3119 

I) 無登記之電話線 13299 

J) 線路或其他問題 4878 

總計 56461 

 

訪問成功率 =                       =  8.6% 

 

有效成功率 =                                                         = 24.6% 

 

樣本標準誤差 ＜ 3.1% （在置信水平 95%下計算） 

 

 

A 

A + B + C + D + E  

A 

 A + B + C + D + E x【(A + B + C + D) / (A + B + C + D + F)】 



II. 受訪者個人及家庭背景資料 

 

A. 家長問卷（受訪者全為育有至少一位 10-29 歲子女之家長） 

性別 

 受訪者 

男 27.9% 

女 72.1% 

總計 100% (N=517) 

 

 

年齡 

 受訪者 受訪者子女 [Q63] 

10 歲以下 0.0% 2.9% 

10-14 歲 0.0% 19.8% 

15-19 歲 0.0% 27.2% 

20-24 歲 0.0% 29.7% 

25-29 歲 0.0% 16.5% 

30-34 歲 0.8% 3.5% 

35-39 歲 5.5% 0.3% 

40-44 歲 12.9% 0.1% 

45-49 歲 24.6% 0.0% 

50-54 歲 32.7% 0.0% 

55-59 歲 14.7% 0.0% 

60-64 歲 6.9% 0.0% 

65-69 歲 1.8% 0.0% 

70-74 歲 0.4% 0.0% 

總計 100% (N=497) 100% (N=893)  

平均年齡（歲） 49.6 19.3 

標準誤差（SD） 7.00 6.02 

 

 

養育子女數目 

中位數（位） 2.00 

標準誤差（SD） 0.73 

 

 

 

 

 

 

 



 

教育程度 

 受訪者 受訪者配偶 [q70] 受訪者子女 (Q64) 

小學或以下 15.0% 11.9% 12.0% 

初中 20.8% 23.0% 19.0% 

高中（334 學制） 

43.3% 44.5% 33.0% 高中（舊制）／毅進計劃 

預科（舊制） 

專上非學位／副學士 4.3% 3.9% 7.0% 

專上學位 14.4% 14.5% 27.0% 

學位以上 2.3% 2.3% 2.0% 

總計 100% (N=515) 100% (N=488) 100% (N=716) 

 

 

子女在港接受教育（外國短期交流亦以「在港接受教育」計） [Q65] 

所有子女皆是 86.8% 

部份子女 
8.9% 

（MD= 1.17，SD=0.44） 

所有子女皆否 4.3% 

總計 100% (N= 517) 

 

 

與誰同住 (Q66) 

配偶（已婚） 70.4% 

伴侶（未婚） 1.2% 

父 15.3% 

母 17.8% 

伴侶父（老爺／岳父） 2.5% 

伴侶母（奶奶／岳母） 4.1% 

子女 
90.7% 

(MD=2.00，SD=0.75) 

外傭 9.5% 

其他親戚 
1.5% 

(MD=1.00，SD=0.71) 

朋友 0.0% 

其他 0.4% 

獨居 1.7% 

總計 100% (N=517) 

 



家庭每月收入 [Q67] 

  

≦ $ 1,999 0.9% 

$ 2,000 – $ 9,999 9.2% 

$ 10,000 – $ 14,000 10.6% 

$ 15,000 – $ 19,000 10.2% 

$ 20,000 – $ 24,999 14.1% 

$ 25,000 – $ 29,999 6.7% 

$ 30,000 – $ 39,999 17.4% 

$ 40,000 – $ 59,999 18.7% 

≧ $ 60,000 12.4% 

總計 100% (N=461) 

 

居住房屋類型 

公屋 30.5% 

居屋／夾屋 17.9% 

私人屋苑 44.9% 

套房 0.4% 

村屋／平房／別墅／圍村 5.3% 

宿舍 0.8% 

其他 0.2% 

總計 (N=508) 

 

住宅情況 

自置物業 63.2% 

租借 36.2% 

其他 0.6% 

總計 (N=505) 

 

 

現時在職／在學狀況 

 受訪者 受訪者配偶 [q71] 

全職工作 57.7% 78.7% 

兼職工作 9.4% 4.0% 

全職讀書 0.2% 0.4% 

全職照顧家庭 25.8% 9.6% 

待業 / 失業 1.0% 0.8% 

退休 5.9% 6.5% 

總計 100% (N=511) 100% (N=478) 

 

 



工作日數及時數 

 受訪者 受訪者配偶 [q72] 

平均每週工作日數 

5.3 

(SD=1.02) 

(N=333) 

5.6  

(SD=0.74) 

(N=380) 

平均每日工作時數 

8.6 

 (SD=2.49) 

(N=332) 

9.2 

 (SD=2.30) 

(N=377) 

 

 

出生地點 

 受訪者 受訪者子女 

香港 72.0% 91.7% 

國內 23.6% 7.3% 

澳門 1.6% 0.0% 

台灣 0.6% 0.0% 

海外 2.3% 1.0% 

總計 100% (N=513) 100% (N=893) 

 

 

婚姻狀況 

單身 0.6% 

已婚 92.6% 

同居 0.2% 

喪偶 3.1% 

離婚 3.5% 

總計 100% (N=513) 



居住地區 

灣仔 0.8% 

東區 10.9% 

中西區 2.4% 

南區 4.6% 

觀塘 7.1% 

九龍城 6.2% 

黃大仙 6.0% 

油尖旺 2.2% 

深水埗 3.4% 

西貢 5.4% 

沙田 11.9% 

離島 1.8% 

荃灣 5.4% 

葵青 6.9% 

屯門 5.2% 

元朗 8.3% 

北區 6.7% 

大埔 5.0% 

總計 100% (N=504) 

 

 

宗教信仰 

無宗教信仰 61.6% 

基督教 20.5% 

天主教 4.8% 

佛教／道教 12.2% 

回教／依斯蘭教 0.2% 

其他宗教 0.6% 

總計 100% (N=516) 

 

 



B. 青少年問卷 

 

性別 

 受訪者 

男 52.5% 

女 47.5% 

總計 100% (N=541) 

 

 

受訪者兄弟姐妹 [Q139] 

  

有 77.4% 

沒有 22.6% 

總計 100% (N=535) 

 

 

年齡 

 受訪者 [Q153] 受訪者兄弟姐妹 [Q140] 

10 歲以下 不適用 6.8% 

10-14 歲 19.0% 11.5% 

15-19 歲 42.4% 23.9% 

20-24 歲 25.1% 30.3% 

25-29 歲 13.6% 18.3% 

30-34 歲 

不適用 

7.5% 

35-39 歲 1.3% 

40-44 歲 0.4% 

總計 100% (N=538) 100% (N=576) 

平均年齡（歲） 18.6 20.3 

標準誤差（SD） 4.69 6.77 

 

 



教育程度 

 受訪者 [q147] 受訪者父 受訪者母 受訪者兄弟姐妹 

小學或以下 6.3% 23.6% 24.2% 10.5% 

初中 17.8% 19.6% 20.8% 10.7% 

高中 (334 學制) 

40.2% 39.4% 41.5% 29.4% 高中 (舊制) / 毅進計劃 

預科 (舊制) 

專上非學位 / 副學士 10.6% 1.3% 1.3% 9.5% 

專上學位 23.7% 12.8% 10.6% 25.8% 

學位以上 1.5% 3.3% 1.7% 2.0% 

總計 100% (N=540) 100% (N=454) 100% (N=472) 100% (N=507) 

 

 

在港接受教育（外國短期交流亦以「在港接受教育」計）  

 受訪者 [Q151] 

是 97.2% 

否 2.8% 

總計 100% (N=539) 

 

 受訪者兄弟姐妹 [Q142] 

所有兄弟姐妹皆是 88.5% 

部份兄弟姐妹 2.9% 

(中位數=1.0；SD=0.58 ) 

所有者兄弟姐妹皆否 8.6% 

總計 100% (N=418) 

 



與誰同住 ［Q143］ 

配偶（已婚） 0.6%  

伴侶（未婚） 0.0%  

父 84.8%  

母 93.3%  

祖父母 9.1%  

外祖父母 2.2%  

兄弟姐妹 
62.8% 

中位數 = 1.00 

SD = 0.48 

外傭 7.2%  

其他親戚 
3.7% 

中位數 = 1.00 

SD = 0.55 

朋友 
0.2% 

中位數 = 2.00  

SD = N/A 

子女 
0.6% 

中位數 = 2.00  

SD = 1.00 

其他 0.0%   

獨居 0.7%  

總計 100% (N=541)  

 

 

家庭收入 [Q144] 

  

≦ $ 1,999 1.3% 

$ 2,000 – $ 9,999 5.9% 

$ 10,000 – $ 14,000 12.6% 

$ 15,000 – $ 19,000 12.9% 

$ 20,000 – $ 24,999 17.8% 

$ 25,000 – $ 29,999 8.8% 

$ 30,000 – $ 39,999 16.8% 

$ 40,000 – $ 59,999 13.4% 

≧ $ 60,000 10.6% 

總計 100% (N=388) 

 



居住房屋類型 

公屋 38.9% 

居屋／夾屋 17.9% 

私人屋苑／樓宇 39.4% 

村屋／平房／別墅 2.8% 

套房 0.2% 

宿舍 0.8% 

其他 0.0% 

總計 (N=530)  

 

 

住宅情況 

  

自置物業 57.7% 

租借 42.3% 

其他 0.0% 

總計 (N=523)  

 

 

現時在職／在學狀況 

 受訪者 受訪者父 受訪者母 

全職工作 23.7% 88.7% 63.1% 

兼職工作 4.8% 1.9% 8.4% 

全職讀書 69.9% 0.0% 0.2% 

全職照顧家庭 0.4% 1.6% 24.7% 

待業 / 失業 1.1% 1.9% 1.3% 

退休 0.0% 5.8% 2.2% 

總計 100% (N=539) 100% (N=514) 100% (N=534) 

 

 

工作時數 

 受訪者 受訪者父 受訪者母 

每週平均工作日數 5.0 

(SD=1.10) 

5.6 

(SD=0.86) 

5.4 

(SD=0.93) 

總計 (N=156) (N=448)  (N=366) 

每日平均工作時數 8.4 

(SD=1.85) 

9.3 

(SD=1.70) 

8.6 

(SD=1.95) 

總計 (N=155)  (N=426) (N=353) 

 

 



出生地點 [Q140] 

 受訪者 受訪者兄弟姐妹 

香港 86.5% 88.4% 

澳門 0.2% 10.3% 

國內 12.4% 0.2% 

台灣 0.0% 0.0% 

海外 0.9% 1.1% 

總計 100% (N=540) 100% (N=562) 

 

 

居住地區 

灣仔 0.7% 

東區 6.7% 

中西區 2.8% 

南區 4.1% 

觀塘 8.4% 

九龍城 6.2% 

黃大仙 6.9% 

油尖旺 2.8% 

深水埗 6.2% 

西貢 4.7% 

沙田 12.7% 

離島 1.1% 

荃灣 3.9% 

葵青 7.3% 

屯門 6.5% 

元朗 6.7% 

北區 6.2% 

大埔 6.0% 

總計 100% (N=535) 

 

 

宗教信仰 

無宗教信仰 64.1% 

基督教 27.4% 

天主教 3.5% 

佛教／道教 0.4% 

回教／依斯蘭教 4.3% 

其他宗教 0.4% 

總計 100% (N=541) 

 



III. 研究數據 

 

第一部份 加權統計處理 (Weighting data) 

所有原始數據按照政府統計處 2012 年《香港的女性及男性：主要統計數字》的結果進行加權（weight）

統計處理，以下所有數據皆以「加權」樣本作分析。 

 

I. 家長問卷 

 原始樣本  

(2011-2012 年) 

(N=497) 

加權樣本（家長） 

 (2012 年人口統計) 

(N=5,347,700) 

30-34 歲 0.8% 10.3% 

35-39 歲 5.4% 10.5% 

40-44 歲 12.9% 10.7% 

45-49 歲 24.6% 12.2% 

50-54 歲 32.7% 11.9% 

55-59 歲 14.7% 9.6% 

60-64 歲 6.9% 7.7% 

65-69 歲 1.8% 4.4% 

70-74 歲 0.4% 4.3% 

總計 100%  

平均年齡(歲) 49.6 -- 

標準誤差(SD) 7.00 -- 

 

II. 子女問卷 

 原始樣本  

(2012-2013 年) 

(N=539) 

加權樣本（子女） 

 (2012 年人口統計) 

(N=1,740,400) 

10 歲以下  不適用 

10-14 歲 18.8% 19.2% 

15-19 歲 42.3% 24.3% 

20-24 歲 25.5% 25.9% 

25-29 歲 13.5% 30.7% 

總計 100% 100% 

平均年齡(歲) 18.6 -- 

標準誤差(SD) 4.68 -- 

 



第二部份 資料描述 (Descriptive Data) 

 

A. 子女問卷 

 

1. 子女成長轉變（成長特性） 

 
非常 

同意 
同意 不同意 

非常 

不同意 
總計 

1.1. 自主      

[q82] 父母清楚你需要自由空間去發揮自己既能力 32.8% 43.3% 20.5% 3.4% 100%(N=541) 

[q88] 父母清楚你有自己既個性，未必係佢地所期望既 23.9% 50.0% 22.7% 3.4% 100%(N=540) 

[q87] 父母清楚你想有自己既空間，不想佢地理會 19.2% 48.4% 27.5% 4.9% 100%(N=540) 

[q91] 父母清楚你想獨立自主，唔想聽佢地既安排同意見 14.4% 54.8% 27.7% 3.1% 100%(N=538) 

[q90] 父母清楚你想按自己既意願去發展自己 30.0% 50.1% 17.4% 2.4% 100%(N=540) 

[q84] 父母清楚你成長會有自己一套想法，同佢地既唔同 24.0% 51.4% 21.5% 3.1% 100%(N=540) 

[q83] 父母清楚你有Ｄ嘢會唔想佢地知道 20.6% 49.4% 25.0% 5.1% 100%(N=539) 

[q79] 父母清楚你成長會開始想自己話事，揀自己想做既野 24.1% 52.5% 20.7% 2.6% 100%(N=539) 

[q92] 父母清楚你隨住成長，身份角色會改變， 

想法態度同以前唔同 
20.5% 58.9% 18.3% 2.3% 100%(N=541) 

      

1.2. 朋輩      

[q93] 父母清楚你隨住成長，會愈黎愈想跟朋友有相近既喜

好同想法 
14.1% 56.4% 26.0% 3.4% 100%(N=540) 

[q85] 父母清楚你隨住成長，會愈黎愈重視朋友對你既認同 13.3% 49.5% 33.1% 4.1% 100%(N=539) 

[q94] 父母清楚你需要人地尊重同認同你既想法能力 20.5% 54.3% 21.3% 3.9% 100%(N=541) 

[q81] 父母清楚你隨住成長，好多時候會想同朋友傾心事，

而唔係同佢地 
24.7% 45.2% 24.3% 5.8% 100%(N=538) 

 



2. 子女成長轉變（社會處境） 

 非常 

同意 
同意 不同意 

非常 

不同意 
總計 

2.1. 社會價值      

[q106] 父母清楚新一代重視追求理想，而唔只係搵工賺錢 10.1% 43.8% 37.6% 8.5% 100%(N=538) 

[q103] 父母清楚新一代愈黎愈關心社會， 

用唔同方法表達對社會發展既期望 
12.3% 48.8% 33.7% 5.2% 100%(N=540) 

[q100] 父母清楚社會重視發展經濟， 

但新一代重視多元發展，例如文化保育 
10.8% 35.0% 45.5% 8.7% 100%(N=537) 

[q104] 父母清楚無論係升學或就業， 

新一代要同時面對本地同世界既競爭 
27.9% 47.8% 21.3% 2.9% 100%(N=541) 

[q105] 父母清楚青少年既交友模式改變， 

他們會係網上認識志趣相投既朋友 
12.2% 42.5% 36.2% 9.2% 100%(N=541) 

[q101] 父母清楚新一代既學歷不斷提高， 

但就業選擇或機會卻愈黎愈少 
26.6% 47.1% 22.4% 3.9% 100%(N=539) 

      

2.2. 網絡使用      

[q96] 父母清楚網絡係生活既一部份，例如學習、社交、娛

樂等都係網絡進行 
29.8% 43.0% 20.9% 6.3% 100%(N=541) 

[q99] 父母清楚網絡係青少年尋找資料、做功課等重要學習

渠道 
30.7% 45.3% 18.3% 5.7% 100%(N=541) 

[q98] 父母清楚青少年失業率高，收入減少，新一代面對好

困難既前景 
26.1% 47.4% 21.6% 4.9% 100%(N=539) 

   

3. 子女成長轉變（教養模式） 

 
非常 

同意 
同意 不同意 

非常 

不同意 
總計 

[q114] 隨住你成長，父母俾你更大既自主權 39.0% 49.5% 9.6% 1.8% 100%(N=541) 

[q124] 隨住你成長，父母同你建立如朋友般既平等關係 21.1% 44.6% 27.9% 6.3% 100%(N=541) 

[q129] 隨住你步入青春期，當你提出唔同既想法，父母會更多

既尊重你 
17.9% 63.8% 16.0% 2.3% 100%(N=539) 

[q119] 面對你成長轉變，父母會改變同你相處或教導既方

法 
24.9% 52.9% 19.5% 2.7% 100%(N=541) 

 



4. 親子互動 

 
非常 

同意 
同意 不同意 

非常 

不同意 
總計 

4.1. 開放      

[q127] 當你做錯，父母會俾空間你表達，同埋等你明白問題 14.9% 53.5% 26.0% 5.6% 100%(N=540) 

[q126] 同父母起衝突時，佢地會同你一齊商量協議，處理衝突 12.2% 47.8% 32.6% 7.3% 100%(N=536) 

[q121] 同父母起衝突時，佢地會冷靜自己情緒，避免責罵你 10.1% 35.2% 40.6% 14.1% 100%(N=540) 

[q115] 同父母講話時，佢地會企係你既角度理解事情 8.0% 39.6% 41.7% 10.7% 100%(N=540) 

[q120] 父母關心你既前途，亦俾空間分享彼此想法 28.9% 55.6% 13.4% 2.1% 100%(N=540) 

[q116] 當生活上同父母有衝突時(例如你出夜街／經常上網)， 

佢地會聽你解釋，了解你既情況 
13.6% 48.5% 28.6% 9.3% 100%(N=537) 

[q122] 無論決定讀書或做野，你既興趣係父母考慮既大前提 12.1% 46.1% 33.7% 8.1% 100%(N=540) 

      

4.2. 高壓      

[q137] 當你同父母起衝突時，佢地係唔會讓步 6.8% 26.7% 54.1% 12.3% 100%(N=540) 

[q135] 當你考試成績唔好，父母會要求你花更多時間溫書 19.1% 49.6% 24.6% 6.7% 100%(N=537) 

[q138] 父母要求你花更多時間喺溫書補習上， 

而唔係你既興趣上 
11.0% 38.4% 41.0% 9.6% 100%(N=534) 

[q136] 父母知道你經常上網，會對你表示不滿 16.2% 40.8% 32.4% 10.6% 100%(N=538) 

[q134] 同父母起衝突時，佢地一定要你改過 8.4% 27.2% 48.6% 15.9% 100%(N=540) 

[q132] 父母會為你選擇或安排一切，例如興趣班／ 

學校／選科等 
5.5% 15.0% 48.8% 30.7% 100%(N=541) 

 

5. 關係滿意度 

 
非常 

同意 
同意 不同意 

非常 

不同意 
總計 

[q118] 你與父母相處融洽。 41.8% 52.0% 5.5% 0.7% 100%(N=538) 

[q123] 你與父母互相關心。 33.0% 58.4% 7.1% 1.5% 100%(N=539) 

[q128] 你與父母好親近。 27.8% 52.2% 17.3% 2.7% 100%(N=540) 

 

6. 各變項平均分 

子女成長轉變（成長特性） 2.9 (SD=0.45) 

(N=528) 

子女成長轉變（社會處境） 2.8 (SD=0.53) 

(N=534) 

子女成長轉變（教養模式） 3.0 (SD=0.55)  

(N=538) 

親子互動 2.7 (SD=0.45)  

(N=517) 

關係滿意度 3.2 (SD=0.57)  

(N=537) 

 



7. 其他相關問題 

[q80] 父母清楚你成長會開始唔同意佢地講既嘢 17.9% 55.1% 25.6% 1.4% 100%(N=539) 

[q84] 父母清楚你成長會有自己一套想法，同佢地既唔同 24.0% 51.4% 21.5% 3.1% 100%(N=540) 

[q86] 父母清楚除了學業，你成長係需要發展自己既興趣 26.3% 45.8% 21.6% 6.4% 100%(N=541) 

[q89] 父母清楚你以前成日同父母一齊，而家會多左同朋

友一齊 
32.6% 51.1% 13.9% 2.4% 100%(N=538) 

[q95] 父母清楚教育制度不斷改變，為青少年帶黎好大壓

力 
19.2% 41.0% 31.3% 8.5% 100%(N=539) 

[q97] 父母清楚社會裡，新一代唔再認同舊有價值，他們

提出上一代唔同既價價觀，例如工作唔只係為賺錢 
10.7% 44.1% 37.9% 7.3% 100%(N=538) 

[q102] 父母清楚網絡特色係自由自主，係青少年鐘意表達

同分享既平台 
16.2% 45.8% 31.3% 6.7% 100%(N=541) 

[q117] 你按自己喜好選科或選擇職業，即使唔係父母所

期望，佢地都表示支持 
38.8% 44.9% 13.2% 3.1% 100%(N=540) 

[q130] 當你提出同父母唔同既想法時，佢地會指正你 12.3% 58.5% 27.2% 2.0% 100%(N=541) 

[q131] 父母會不滿並批評你既生活習慣或行為 18.2% 51.8% 24.4% 5.6% 100%(N=540) 

[q133] 父母會偷睇你既嘢，例如手機短訊 3.3% 12.5% 30.4% 53.9% 100%(N=537) 

 

8. 父母照顧受訪者情況 

8.1. 主要負責受訪者起居飲食者 [可多選] 

父 18.5% 

母 76.1% 

祖父母／外祖父母 4.7% 

外傭 3.5% 

其他親戚 0.7% 

其他 1.0% 

無人照顧 9.2% 

  (N=538) 

 

8.2. 主要教導受訪者學業者 [可多選] 

父 14.0% 

母 29.8% 

祖父母／外祖父母 0.6% 

外傭 0.1% 

其他親戚 2.1% 

其他 5.6% 

無人照顧 53.1% 

 (N=541) 

 



8.3. 主要教導受訪者做人道理者 [可多選] 

父 55.6% 

母 67.9% 

祖父母／外祖父母 3.5% 

外傭 0.0% 

其他親戚 1.0% 

其他 2.6% 

無人照顧 10.4% 

  (N=541) 

 

8.4. 主要與受訪者相處者 [可多選] 

父 24.7% 

母 70.7% 

祖父母／外祖父母 4.7% 

外傭 0.2% 

其他親戚 5.5% 

兄弟姐妹 12.9% 

其他 1.3% 

無人 3.5% 

  (N=541) 

 

8.5. 相處時的活動 [可多選] 

做功課 3.2% 

溫習 3.8% 

行街 8.7% 

食飯 55.0% 

睇電視／戲 55.2% 

玩 4.4% 

傾心事 43.7% 

閒聊 4.3% 

其他 8.8% 

冇乜相處時間 1.9% 

  (N=541) 

每日平均相處時間（小時） 3.8 

（SD=3.35） 

 



8.6. 傾談主要話題 [可多選] 

閒聊（如：生活瑣事、社會時事、娛樂話題） 67.8% 

交代生活、工作、學業情況與需要） 64.0% 

個人心事／私事 23.3% 

冇乜傾偈 5.1% 

總計 100% (N=541) 

 



B. 家長問卷 

 

1. 子女成長轉變意識 – 成長特性 

 
非常 

同意 
同意 不同意 

非常 

不同意 
總計 

1.1. 自主      

[q5] 你清楚子女需要自由空間去發揮自己既能力 39.4% 50.3% 8.8% 1.5% 100%(N=406) 

[q11] 你清楚子女會有自己既個性，未必係你所期望既 35.5% 59.4% 4.6% 0.5% 100%(N=405) 

[q10] 你清楚子女想有自己既空間，唔想父母理會 33.5% 56.1% 9.9% 0.5% 100%(N=405) 

[q14] 你清楚子女想獨立自主，唔想聽父母既安排同意見 27.5% 59.2% 12.4% 0.9% 100%(N=401) 

[q13] 你清楚子女想按佢地既意願去發展自己 29.7% 57.4% 11.9% 0.9% 100%(N=406) 

[q7] 你清楚子女成長，會有自己一套想法，同你既唔同 41.0% 55.8% 2.3% 0.9% 100%(N=406) 

[q6] 你清楚子女有Ｄ嘢會唔想父母知道 42.1% 52.9% 3.3% 1.8% 100%(N=406) 

[q2] 你清楚子女成長會開始想自己話事，揀自己想做既野 33.9% 52.4% 12.0% 1.7% 100%(N=405) 

[q15] 你清楚子女成長，身份角色會改變，想法態度同以前

唔同 
31.6% 59.8% 7.8% 0.8% 100%(N=405) 

      

1.2. 朋輩      

[q16] 你清楚子女成長，會愈黎愈想跟朋友有相近既喜好同

想法 
28.9% 56.5% 13.6% 1.1% 100%(N=404) 

[q8] 你清楚子女成長，會愈黎愈重視朋友對佢地既認同 33.8% 55.2% 10.4% 0.6% 100%(N=106) 

[q17] 你清楚子女需要人地尊重同認同佢地既想法能力 43.5% 52.5% 4.0% 0.0% 100%(N=405) 

[q4] 你清楚隨住子女成長，好多時候佢地會想同朋友傾心

事，而唔係同父母 
37.8% 53.3% 7.2% 1.6% 100%(N=403) 

 

2. 子女成長轉變意識 – 社會處境 

 非常 

同意 
同意 不同意 

非常 

不同意 
總計 

2.1. 社會價值      

[q29] 你清楚新一代重視追求理想，而唔只係搵工賺錢 23.3% 53.1% 22.5% 1.1% 100%(N=397) 

[q26] 你清楚新一代愈黎愈關心社會，用唔同方法表達對社

會發展既期望 
17.6% 59.9% 20.6% 1.9% 100%(N=397) 

[q23] 你清楚社會重視發展經濟，但新一代重視多元發展，

例如文化保育 
16.5% 57.2% 25.5% 0.9% 100%(N=402) 

[q27] 你清楚無論係升學或就業，新一代要同時面對本地同

世界既競爭 
38.6% 52.9% 7.9% 0.5% 100%(N=405) 

[q28] 你清楚青少年既交友模式改變，他們會係網上認識志

趣相投既朋友 
23.7% 50.2% 24.9% 1.2% 100%(N=401) 

[q24] 你清楚新一代既學歷不斷提高，但就業選擇或機會卻

愈黎愈少 
43.7% 50.1% 5.8% 0.3% 100%(N=403) 

      

      



2.2. 網絡使用      

[q19] 你清楚網絡係生活既一部份，例如學習、社交、娛樂

等都係網絡進行 
35.9% 58.1% 5.7% 0.4% 100%(N=404) 

[q22] 你清楚網絡係青少年尋找資料、做功課等重要學習渠

道 
44.2% 45.7% 9.5% 0.6% 100%(N=403) 

[q21] 你清楚青少年失業率高，收入減少，新一代面對好困

難既前景 
37.8% 45.3% 16.7% 0.3% 100%(N=402) 

 

3. 子女成長轉變意識 – 改變教養／相處模式 

 
非常 

同意 
同意 不同意 

非常 

不同意 
總計 

[q37] 隨住子女成長，你俾佢地更大既自主權 37.2% 59.0% 3.2% 0.5% 100%(N=406) 

[q47] 隨住子女成長，你同佢地建立如朋友般既平等關係 37.7% 53.9% 7.8% 0.7% 100%(N=406) 

[q52] 隨著子女步入青春期，當佢地提出唔同既想法，你

會更多既尊重他們 
25.6% 68.8% 5.6% 0.0% 100%(N=404) 

[q42] 面對子女成長轉變，你會改變同子女相處或教導既

方法 
30.8% 61.5% 7.2% 0.4% 100%(N=406) 



4. 子女成長轉變意識 – 親子互動 

 
非常 

同意 
同意 不同意 

非常 

不同意 
總計 

4.1. 開放      

[q50] 當子女做錯，你會俾空間佢地表達，同埋等佢地明白問題 25.0% 67.3% 7.5% 0.2% 100%(N=403) 

[q49] 同子女起衝突時，你會同佢地一齊商量協議，處理衝突 20.7% 65.9% 11.9% 1.4% 100%(N=398) 

[q44] 同子女起衝突時，你會冷靜自己情緒，避免責罵對方 17.2% 54.8% 27.1% 1.0% 100%(N=399) 

[q38] 同子女講話時，你會企係佢地既角度理解事情 21.6% 59.9% 18.3% 0.2% 100%(N=395) 

[q43] 你關心子女既前途，亦俾空間分享彼此想法 39.4% 59.5% 1.1% 0.0% 100%(N=404) 

[q39] 當生活上同子女有衝突時（例如子女出夜街／經常上

網），你會聽佢地解釋，了解佢地既情況 
16.3% 69.2% 12.2% 2.3% 100%(N=398) 

[q45] 無論子女決定讀書或做野，佢地既興趣係考慮既大前提 35.7% 55.0% 8.4% 1.0% 100%(N=400) 

      

4.2. 高壓      

[q60] 當你同子女起衝突時，你係唔會讓步 5.1% 22.3% 64.4% 8.2% 100%(N=396) 

[q58] 當你子女考試成績唔好，你會要求佢地花更多時間溫書 11.7% 61.2% 24.7% 2.4% 100%(N=401) 

[q61] 你要求子女花更多時間係溫書補習上，而唔係佢地既興趣

上 
4.5% 36.3% 49.3% 9.9% 100%(N=396) 

[q59] 你知道子女經常上網，你會對佢地表示不滿 9.9% 62.0% 24.6% 3.5% 100%(N=395) 

[q57] 同子女起衝突時，你會責罵，要求佢地改過 6.6% 42.6% 44.5% 6.4% 100%(N=396) 

[q55] 為子女著想，你會為佢地選擇或安排一切，例如興趣班／

學校／選科等 
12.0% 40.9% 38.5% 8.5% 100%(N=399) 

 

5. 關係滿意度 

 
非常 

同意 
同意 不同意 

非常 

不同意 
總計 

[q41] 你與子女相處融洽。 37.4% 55.1% 7.3% 0.3% 100%(N=406) 

[q46] 你與子女互相關心。 44.8% 51.2% 3.5% 0.4% 100%(N=406) 

[q51] 你與子女好親近。 34.9% 60.6% 4.0% 0.6% 100%(N=406) 

 

6. 照顧子女情況  

6.1. 主要負責子女起居飲食者 [可多選] 

受訪者 15.0% 

受訪者伴侶 79.3% 

受訪者／其伴侶的雙親 2.8% 

外傭 11.2% 

其他親戚 1.0% 

其他 0.3% 

無人照顧 2.6% 

  (N=406) 

 

 



6.2. 主要教導子女學業者 [可多選] 

受訪者 27.7% 

受訪者伴侶 63.8% 

受訪者／其伴侶的雙親 0.6% 

外傭 0.1% 

其他親戚 0.8% 

其他 4.5% 

無人照顧 14.7% 

  (N=406) 

 

6.3. 主要教導子女做人道理者 [可多選] 

受訪者 51.2% 

受訪者伴侶 80.1% 

受訪者／其伴侶的雙親 1.0% 

外傭 100.0% 

其他親戚 0.6% 

其他 0.2% 

無人照顧 1.9% 

  (N=406) 

 

6.4. 主要與子女相處者 [可多選] 

受訪者 84.3% 

受訪者伴侶 5.9% 

受訪者／其伴侶的雙親 5.9% 

外傭 1.9% 

其他親戚 0.9% 

其他 0.4% 

無人照顧 0.4% 

 (N=406) 

 



6.5. 與子女相處時的活動 [可多選] 

做功課 15.1% 

溫習 12.3% 

行街 13.2% 

食飯 43.1% 

睇電視／戲 44.5% 

玩 14.4% 

傾心事 61.0% 

其他 13.5% 

冇乜相處時間 3.9% 

 (N=406) 

每日平均相處時間（小時） 4.1 

（SD=3.5） 

 

6.6. 傾談主要話題 [可多選] 

閒聊（如：生活瑣事、社會時事、娛樂話題） 75.2% 

交代生活、工作、學業情況與需要） 72.9% 

個人心事／私事 39.2% 

冇乜傾偈 5.2% 

 (N=406) 

 

其他問題 

[q3] 你清楚子女成長會開始唔同意你講既嘢 37.5% 53.6% 8.1% 0.8% 100%(N=404) 

[q9] 你清楚除左學業，子女成長係需要發展個人興趣 39.9% 55.1% 5.0% 0.0% 100%(N=406) 

[q12] 你清楚子女以前成日同你一齊，但而家會多左同朋友

相處 
35.5% 59.8% 4.0% 0.7% 100%(N=404) 

[q18] 你清楚教育制度不斷改變，為青少年帶黎好大壓力 38.4% 50.0% 11.0% 0.6% 100%(N=405) 

[q20] 你清楚社會裡，新一代唔再認同舊有價值，他們提出

同上一代唔同既價值觀，例如工作唔只係為賺錢 
23.8% 62.2% 13.1% 0.9% 100%(N=400) 

[q25] 你清楚網絡特色係自由自主，係青少年鍾意表達同分

享既平台 
31.1% 62.1% 6.2% 0.6% 100%(N=404) 

[q40]子女按自己喜好選科或選擇職業，即使唔係你所期

望，你都表示支持 
36.3% 52.9% 10.5% 0.3% 100%(N=405) 

[q48] 即使子女學業達唔到你既期望，你仍表示欣賞佢地 34.6% 53.8% 11.4% 0.3% 100%(N=399) 

[q53] 當子女提出同你唔同既想法時，你會指正佢地 22.5% 63.0% 13.3% 1.1% 100%(N=398) 

[q54] 當你不滿子女既生活習慣或行為，你會批評他們 23.2% 61.1% 14.5% 1.3% 100%(N=405) 

[q56] 你因為擔心子女，會偷睇佢地既嘢，例如手機短訊 3.2% 16.3% 49.4% 31.1% 100%(N=397) 

 

 

 



第三部份 進階分析 

 

9. 各變項相關度 (Correlations) （子女問卷） 

9.1. 各變項的相關 

 成長特性 社會處境 教養模式 親子互動 

社會處境 0.49 ** --   

教養模式 0.59 ** 0.47 ** --  

親子互動 0.54 ** 0.39 ** 0.64 ** -- 

關係滿意度 0.52 ** 0.42 ** 0.66 ** 0.52 ** 

註 1：分析方法：Pearson 相關性分析 (Pearson’s Correlation Analysis)；*：p<0.05，**：p<0.001 

 

9.2. 「親子互動」與其他變項的淨相關（Partial Correlation） 

 成長特性 社會處境 教養模式 

社會處境 0.35 ** --  

教養模式 0.37 ** 0.31 ** -- 

關係滿意度 0.33 ** 0.26 ** 0.51 ** 

註 1：分析方法：Pearson 相關性分析 (Pearson’s Correlation Analysis)；*：p<0.05，**：p<0.001 

 

 

 

 


